

مولانا سید سعید اللہ مازارہ  
شعبہ اسلامیات پشاور یونیورسٹی

## حرق مصاحف بعہد حضرت عثمان

- جمع قرآن بعہد حضرت عثمانؓ کے بارے میں جس حدیث کی روایت کی گئی ہے۔ اس میں بتایا گیا ہے کہ حضرت عثمانؓ کے عہدِ خلافت میں جب قرآن مجید مصحف میں جمع کیا گیا اور اس سے مصاحف لکھے گئے۔ تاکہ خلافت اسلامی کے مختلف اطراف کی طرف روانہ کئے جائیں۔ تو آپؓ نے ان مصاحف اور حضرت ابوبکرؓ کے عہدِ خلافت میں جمع شدہ مصحف کے ماسوا باقی تمام صحائف اور مصاحف کے جلانے کا حکم صادر فرمادیا۔
- یہ صحائف اور مصاحف تین قسم کی تھیں جن کے جلانے کے بغیر وہ مقصد پورا نہیں ہو سکتا تھا جس کے پیش نظر آپؓ کی خلافت میں قرآن کی اس جمع کی ضرورت پیش آئی تھی۔ یہ صحف اور مصاحف بالترتیب حسب ذیل ہیں۔
- ۱۔ وہ صحیفے جو وحی کے نازل ہونے کے زمانہ میں لکھے گئے تھے۔
  - ۲۔ وہ لاتعداد صحائف اور مصاحف جو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی رحلت فرمانے کے بعد صحابہ کرام نے اپنے لئے انفرادی طور پر لکھے تھے۔
  - ۳۔ وہ مصحف جو حضرت ابوبکرؓ کے عہدِ خلافت میں باجماع جمع کئے گئے تھے۔ چنانچہ تینوں اقسام کے صحف اور مصاحف کا جلانا فرمایا تھا۔
- ۱۔ صحائف عہد نزول۔ اگرچہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے آیات کے نازل ہونے کے ساتھ کسی کاتب سے اپنے رو بردار کے لکھوانے کا انتظام فرمایا تھا۔ مگر نہ ہر سورت کی تمام آیات مرتب طور پر نازل ہو چکی تھیں اور نہ سورتیں یکے بعد دیگرے مرتب طور پر کہ ایک سورت کے مکمل ہو جانے کے بعد دوسری سورت کا نزول شروع ہو جاتا بلکہ کئی سورتوں کا نزول بیک وقت جاری رہتا۔ جب آیات نازل ہو جاتیں تو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کسی کاتب کو بلا کر ارشاد فرماتے۔

صنعوا هؤلء الايات فى السورة التى بذكر  
فها كذا وكذا  
ان آيات كو اس سورث مى ركهو جس مى  
السا السا ذكر هى .

نبر صحابہ کرام صلی اللہ علیہ وسلم کے پاس بیٹھ کر متفرق نوشتوں سے سورتوں کے آیات اپنی اپنی سورت میں  
مرتب طور پر اکٹھا کر دیتے۔ جیسا کہ زید بن ثابتؓ فرماتے ہیں:

كنا عند النبي صلى الله عليه وسلم  
نؤلف القرآن من الرقاع  
هم رسول الله صلى الله عليه وسلم کے پاس قرآن  
مجید رفاع (چمڑے کے ٹکڑوں) سے جمع کیا کرتے تھے

چونکہ صحابہ کرام کے حافظے قوی تھے یاد کرنے میں ان کو کسی قسم کی دشواری نہیں تھی۔ اس لئے جس ترتیب سے رسول  
اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ان کو سورتوں کی آیات یاد کروانے اور جس ترتیب سے نماز میں اور نماز سے خارج آپ سے  
سننے اسی ترتیب سے قرأت کرنے یاد کرنے اور یاد کروانے کا ان کو حکم تھا۔ اور جس ترتیب سے رسول اللہ صلی اللہ  
علیہ وسلم قرآن مجید کی سورتوں کو حزب حزب کر کے روزانہ ایک ایک حزب کی تلاوت کے پورا کرنے کا اہتمام فرماتے تھے  
طرح صحابہ کرام بھی قرآن مجید کو حزب حزب کر کے اس کی تلاوت فرماتے۔ صحابہ کرام نے سورتوں کے طویل اور قصیر  
ہونے کے اعتبار سے پہلا حزب تین سورتوں کا۔ دوسرا حزب پانچ سورتوں کا۔ تیسرا حزب سات سورتوں کا۔ چوتھا  
حزب نو سورتوں کا۔ پانچواں حزب گیارہ سورتوں کا۔ چھٹا حزب تیرہ سورتوں کا اور ساتویں دن کا آخری حزب ق سے  
آخر قرآن تک ہفتہ کے سات دنوں کے لئے سات اجزاء مقرر کر چکے تھے۔ چنانچہ جس طرح صحابہ کرام سورتوں میں آیات  
حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی بتائی ہوئی ترتیب کے مطابق مرتب طور پر پڑھ لیتے اسی طرح سورتوں کو بھی آپ کے طریقہ  
تلاوت کے مطابق حزب حزب کر کے مرتب طور پر پڑھ لیتے۔

مگر کتابت میں دشواریاں تھیں کیونکہ عرب اُمی تھے "ہو الذی بعث فی الامیین رسولا منهم" نہ خط و کتابت  
علم تھی اور نہ کتابت کے اشیاء یا سانی مہیا ہو سکتی تھیں اس لئے صحابہ کرام اس پر مکتف نہیں کئے گئے

۱۰ الحاکم: المستدرک ۲: ۲۲۱ ۱۰ ملاحظہ ہو راقم کا مقالہ بعنوان "کتاب قرآن مجید عہد نبوی میں" شائع شدہ ماہنامہ المعارف،  
ماہ فروری و مارچ ۱۹۶۶ء چنانچہ ایک دفعہ آپ نے بنو ثقیف کی وفد کو جب جلدی سے باہر تشریف نہیں لائی تو آپ نے ان  
کی دل جوئی کی خاطر قرآن مجید کے حزب کو پورا کرنے کی اہمیت ظاہر کرتے ہوئے فرمایا

طَوَّدَ عَلَيَّ حَزْبًا مِنَ الْقُرْآنِ فَأَرَدْتُ أَنْ لَا أَخْرُجَ حَتَّى أَقْضِيَهُ لَكُمْ مَجْمُوعًا مَجْمُوعًا مَجْمُوعًا  
ہو گیا تھا (یعنی قرآن مجید کی ایک منزل پڑھنا معمول بن گیا تھا) چنانچہ میں نے ارادہ کیا کہ جب تک اسے تمام نہ کروں اس وقت تک

یاہرہ نکلوں (الاتقان ۱: ۶۳) ۱۰ جمعہ ۲۰۶۲

تھے کہ جب بھی آیات نازل ہو جائیں تو ان کو اپنی اپنی سورت کی متعین جگہ میں لکھ کر ان کے نوشتے اپنے پاس رکھیں جیسا کہ ان کو مرتب طور پر قرأت کرنے کا حکم تھا۔ اس بنا پر بعض صحابہ حافظ کی قوت پر اعتماد کرتے ہوئے انساہ و اشعار کی طرح قرآن مجید کو صرف یاد سے پڑھنے پر اکتفا کرتے۔ اور بعض صحابہ یاد سے پڑھنے کے ساتھ ساتھ کھجور کی شناخوں کی ڈبٹھلوں یا لان کی تختیوں۔ پارہ یک پتھروں اور چمڑے کے ٹکڑوں وغیرہ اشیا پر لکھتے۔ کئی سورتوں کا نزول کا بیک وقت جاری ہونے کی بنا پر ایک صحابی کے پاس ایک نوشتہ ایک سورت کا اور دوسرا نوشتہ ایک سورت کا اور دوسرا نوشتہ دوسری سورت کا ہوتا تھا۔ اور ایک ہی سورت کا ایک ہی حصہ ایک صحابی کے پاس ہوتا تھا۔ اور دوسرا حصہ دوسرے صحابی کے پاس۔ اسی طرح کسی سورت کے نوشتے میں ان کے درمیان درمیان ہی نازل شدہ آیات کا رکھنا بھی ناممکن ہوتا۔ اس لئے جن جن حضرات صحابہ کے پاس نزول وحی کے وقت کی پوری پوری سورتوں کے صحف بھی اگر ہوتے تو اس میں یہ ضروری نہ تھا کہ اس کی آیات بھی اپنی اپنی سورتوں میں ان کے پاس مرتب طور پر لکھی گئی ہوں۔ نیز بعض آیات کی تلاوت <sup>تک</sup> مَا نُنسخُ مِنْ آيَاتٍ أَوْ نُنسَخُ مِنْهَا نَاتٍ بِخَيْرٍ مِّنْهَا أَوْ مِثْلَهَا كِي بُنَا بِمَنْسُوحٍ هُوَ عِلِّيٌّ هُنَّ جِيسَاكُمُ هِرْ رِمْضَانَ كِي مَعَارِضُهُ فِي اِيَكِ حِكْمَتٍ يَهْتَا فَيُكِي هِي۔

تبقيۃ ما لم ينسخ و رفع ما نسخ  
جو آیات منسوخ نہیں ہوئے ہوں وہ باقی رکھے جائیں اور جو منسوخ ہو چکی ہوں وہ مٹائی جائیں۔

اس لئے بعض صحابہ کرام کی نوشتوں میں منسوخ التلاوت آیات کی پیشی بھی ہوتی تھی۔ ان وجوہات کی بنا پر صحابہ کرام کے پاس رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی حیات طیبہ میں نزول وحی کے زمانہ کے لکھے ہوئے صحائف کئی پیشی کے لحاظ سے سورتوں میں آیات کی ترتیب کے لحاظ سے اور سورتوں کی آپس میں ترتیب کے لحاظ سے مختلف ہو سکتے تھے۔

۱۵ الحاکم ۱۱: ۲۲۱: ۲ ۱۰۶: ۲ البقرہ ۱۰۶: ۲ ۱۰۶: ۲  
کو اور حضرت جبریل رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو قرآن مجید سناتے اسے معارضہ کہا جاتا ہے جیسا کہ حضرت فاطمہ رضی اللہ عنہا فرماتی ہیں:-

أَسْرَأَ لِي النَّبِيُّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ أَن جَبْرِيْلَ كَانَ يُعَارِضُنِي بِالْقُرْآنِ كُلِّ سَنَةٍ وَأَمَّا عَارِضُنِي  
العالم مرتين ولا اراه إلا حاضراً اجلي صحیح بخاری مع فتح الباری ۱۰: ۱۰۹  
۱۰: ۱۰۹ فتح الباری ۱۰: ۱۰۹

ان نوشتوں سے ہر سورت کی آیات رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی بنائی ہوئی ترتیب کے مطابق اپنی اپنی سورتوں میں اور سورتوں کو عرضہ اخیرہ میں پڑھی ہوئی ترتیب کے مطابق مصحف میں توجہ کئے گئے لیکن اگر یہی نوشتے ان کے پاس چھوڑے جاتے تو مستقبل میں جب آئندہ نسلیں ان نوشتوں میں سورتوں کی آیات کی ترتیب کا اختلاف - سورتوں کی آپس میں ترتیب کا اختلاف اور سورتوں کی آیات میں کمی بیشی دیکھ لیتے تو ان کے درمیان افتراق کا وہ خطرہ یقینی تھا جس کے بارے میں حضرت خذیفہ بن الیمان نے حضرت عثمان کو فرمایا تھا۔

ادرك هذه الامة قبل ان يختلفوا  
في الكتب اختلاف اليهود والنصارى  
اس امت مسلمہ کے یہود و نصاریٰ کی طرح کتاب اللہ میں یا ہم مختلف ہونے سے پہلے ہی اس کی خبر لے لیجئے  
اس لئے آپ نے ان صحائف اور مصاحف کے جلانے کا حکم فرمایا۔

دوسری قسم وہ لاتعداد صحائف اور مصاحف جن کو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی رحلت فرمانے کے بعد صحابہ کرام نے انفرادی طور پر اپنے لئے لکھے تھے۔ اس قسم میں حضرت ابن مسعودؓ، ابی بن کعبؓ، علیؓ، ابن عباسؓ، ابو موسیٰ الاشعریؓ، حضرت حفصہؓ، انس بن مالکؓ، عمر الفاروقؓ، زید بن ثابتؓ، ابن زبیرؓ، عائشہ صدیقہؓ، سلمہؓ، ام سلمہؓ اور عبید بن عمیرؓ کے مصاحف کا ذکر روایات میں آیا ہے۔  
ان حضرات کرام میں سے کسی نے بھی نہ ان مصاحف کی نشرو اشاعت چاہی تھی اور نہ ایک دوسرے کے مصحف سے مخالفت کی تھی۔ سات احرف سے نزول کی بنا پر ان کا آپس میں بعض جگہوں میں حروف کے اختلاف کی اور بعض سورتوں کی تقدیم و تاخیر کی اور بعض مصاحف میں منسوخ التلوات آیات کے لکھنے کی وجہ سے ان مصاحف کو باقی رکھنے کی صورت میں بھی مستقبل میں امت کے افتراق کا خطرہ تھا۔ اس لئے ان کا جلانا بھی ضروری سمجھا گیا۔

تیسری قسم قرآن مجید کی تمام سورتوں کے وہ مصحف جو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی رحلت فرمانے کے فوراً بعد

لہ جیسا کہ علامہ بغوی نے شرح السنہ میں کہا ہے۔  
المصحف الذی استقر علیہ الامر هو  
آخر العرفات علی رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم  
سلمہ فامر عثمان بنسختہ فی المصاحف وجمع  
الناس علیہ الزکشی: البرهان فی علوم القرآن ا

۱۰ صحیح بخاری ۲: ۴۶۶، ابن ابی داؤد: کتاب المصحف ۵۰ تا ۷۰

حضرت ابو بکر صدیقؓ کی عہدِ خلافت میں باجماع صحابہؓ اس طرح سے لکھے گئے تھے کہ ہر ہر سورت کی تمام آیات مرتب طور پر اپنی اپنی سورتوں میں جمع کی گئی تھیں۔ کوئی آیت ایسی نہیں رہی تھی جو اپنی سورت کی اپنی جگہ میں نہیں لکھی گئی ہو۔ سورتوں کے ان صحف میں منسوخ التلاوت آیات نہیں لکھی گئی تھیں۔

چونکہ اس جمع کا مقصد یہی تھا کہ قرآن مجید کی وہ تمام آیات اپنی اپنی سورتوں میں مرتب طور پر باجماع صحابہ جمع کئے جائیں جن کی تلاوت منسوخ نہیں ہو چکی تھی۔ اور جن کی کتابت رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے کاتب سے اپنے رو برد فرمائی تھی۔ اس مقصد سے جمع نہیں کئے گئے تھے کہ اس کے مطابق مصاحف بھی لکھے جائیں۔ اس لئے اس جمع میں سورتوں کے صحف کا آپس میں ترتیب کا لحاظ نہیں رکھا گیا۔ اور سات اہرف سے جمع کئے گئے تھے۔ اس لئے اگر یہ صحف بھی محفوظ رکھے جاتے تو اس سے بھی امت میں اختلافات کے پیدا ہونے کا خطرہ تھا۔ چنانچہ حضرت عثمانؓ کا حضرت حفصہؓ کو صحف کے واپس کرنے کے وعدہ سے بھی ثابت ہوتا ہے کہ صحابہ کرام ان کا جلانا بھی ضروری سمجھتے۔ مگر حضرت حفصہؓ کے اصرار پر ان کو واپس کئے گئے۔ مروان بن الحکم کی دور حکومت میں حضرت حفصہؓ جب وفات پائیں تو حضرت عبداللہ بن عمرؓ نے یہی صحف بھی مروان کو حوالہ کئے۔ تاکہ ان کو بھی ختم کئے جائیں۔

اسی طرح قرن اول میں باجماع امت تینوں قسم کے صحائف اور مصاحف ختم کئے گئے اور امت کو قرآن مجید میں اختلاف کرنے سے بچایا گیا :

۱۔ البرزقانی: مناب العرفان، ۲۵۳: ۱ - محمد تقی عثمانی: علوم القرآن، ۱۸۶: ۱۵۱ - العسقلانی: فتح الباری

۲۔ ۳۸۹: ۱۰ - السیوطی: الاتقان، ۶۰: ۱ - البرزقانی: مناب العرفان، ۲۵۴: ۱ - صحیح بخاری، ۲: ۷۸۶

۳۔ فتح الباری، ۱۰: ۳۹۲ - علوم القرآن، ۱۸۷: ۱